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RESUMO

O tomate ocupa o segundo lugar entre as culturas olerícolas no Brasil, por ordem de importância econômica. Isso impõe um constante desafio aos produtores, devido ao grande número de pragas e doenças que ocorrem durante todo o ciclo da cultura.
No entanto, um dos mais severos problemas permanece sem solução: a requeima ou mela, doença de grande poder de destruição causada pelo Oomyceto Phytophthora infestans (Mont.) De Bary. No Brasil, calcula-se que cerca de 20% do custo de produção se deve ao controle químico da doença. A ausência de cultivares de tomateiros, resistentes á requeima se deve à dificuldade de trabalho com esse patógeno em programas de melhoramento, pelo fato do organismo ter fácil capacidade de mutação, além desse tipo de resistência estar associada aherança quantitativa.
No desenvolvimento de cultivares competitivas, o estudo da capacidade de combinação é de extrema importância, por auxiliar o melhorista na escolha de genitores e combinações híbridas superiores. O presente trabalho teve por objetivos estudar as capacidades geral (CGC) e especifica (CEC) de combinação para resistência a requeima e qualidade de frutos em tomateiro. Foi realizado um dialelo parcial, obtendo-se vinte e cinco combinações híbridas, originadas de cruzamentos entre variedades comerciais de tomate e linhagens F9 fontes de genes de resistência a requeima.

As combinações híbridas foram avaliadas para resistência a requeima e qualidade dos frutos em dois experimentos simultâneos, num delineamento estatístico em blocos casualizados com três repetições e 3 plantas por parcela. Para avaliação da resistência a requeima, as plantas foram inoculadas com uma mistura de esporângios de P. infestans, na concentração de 103 esporângios.mL-1. A característica avaliada foi % de severidade da doença apresentada sob a forma de área abaixo da curva de progresso da doença (AACPD). Para qualidade de frutos foram avaliados os seguintes caracteres: peso médio, tamanho do fruto, índice de tamanho do fruto, pH, % acidez titulável, teor de sólidos solúveis totais, firmeza e sabor.     
No controle da resistência á requeima, estão envolvidos tanto os efeitos gênicos aditivos quanto os não aditivos, sendo de maior importância os efeitos gênicos aditivos. Foram selecionados como melhores genitores, quanto á resistência á requeima, as cultivares NC 2 CELBR e NC 1 CELBR pertencentes ao Grupo I, e as linhagens 163A e 133A pertencentes ao Grupo II. As melhores combinações híbridas foram NC 2 CELBR x 64B e NC 1 CELBR x 64B.
Entretanto, os genitores selecionados para resistência a requeima foram inferiores em relação às características de qualidade de frutos, especialmente os genitores de Grupo II. O híbrido NC 2 CELBR x 163A foi o mais indicado para programa de melhoramento genético intrapoulacional visando resistência a requeima. Os genitores utilizados no presente trabalho poderão fazer parte de diferentes programas de melhor amento, de acordo com os objetivos do melhorista, visando obtenção de novas cultivares de tomateiro resistentes a requeima e de frutos de melhor qualidade.          
